

20.8万亿！私募股权基金助阵实体经济

截至2022年底

我国共设立210余只政府引导基金

目标规模约12万亿元

截至2023年7月末

管理基金规模20.82万亿元

2023年

有637只基金收入
政府引导基金名录

2023年中国国际服务贸易交易会期间,9月4日,“全球PE论坛”在京举办,从多角度介绍私募股权投资基金(PE)在北京地区的发展现状。与此同时,为进一步推动优化私募基金行业发展环境,畅通募、投、管、退各环节,相关监管部门也表示正努力解决行业长期存在的体制、机制性问题,通过支持不断完善募、投、管、退,全链条服务稳定,促进科技、产业、金融良性发展,推动私募基金行业高质量发展迈上新台阶。

根据中国证券投资基金业协会数据显示,截至2023年7月末,存续私募基金管理人21996家,管理基金数量15.29万只,管理基金规模20.82万亿元。其中,私募股权投资基金管理人13135家,存续私募股权投资基金31393只,存续规模11.22万亿元。

此外,北京地区的私募基金管理人数量与管理基金规模均居全国前列,股权投资案例数和投资额也均居全国前列。

在论坛举办期间,北京基金业协会常务副会长郭薇发布了《2023年政府引导基金名录》。

据郭薇介绍,中国政府引导基金经过20余年

的发展,已经成为LP(有限合伙人)的重要组成部分。最新数据显示,2023年上半年,国有控股和国有参股LP合计披露出资金总额占今年上半年新设立人民币总规模的70%,其中很大一部分是政府引导基金或政府出资平台。政府引导基金出资已成为当前我国股权投资市场新募集人民币基金的最大出资方。从政府引导基金的市场规模来看,数据显示,截至2022年底,我国共设立210余只政府引导基金,目标规模约12万亿元。

郭薇进一步表示,《2023年政府引导基金名录》较2020年而言有几方面显著变化。数量上,2023年一共有637只政府引导基金收入其中,较2020年新增189只。从地区上来看,近三年新设政府引导基金增加最多的地区分别是安徽、江苏、浙江和江西。从引导基金投向来看,近三年新设政府引导基金投向更明确和细分,数字经济、生命健康、人工智能、航空航天、新能源汽车、高端装备制造等新兴产业领域是热点。从引导基金的体系构建来看,越来越多的政府引导基金会以合伙制基金的形式存在,引导基金的出资更加透明,机制也更灵活和市场化。

北京市政府副秘书长许心超:

加大各类中长期资金引入力度



中国证监会市场监督二部主任王建平:

优化私募基金行业发展环境



北京市昌平区区长支现伟:

母基金群规模接近300亿元



北京市海淀区副区长冯燕:

将重点建设全球创业投资中心



北京市将进一步活跃北京私募股权投资市场,充分激活创业投资、股权投资市场,为首都科技创新和高质量发展提供更多的长期资本、耐心资本,支持不断完善募、投、管、退,全链条服务稳定,促进科技、产业、金融良性发展。

具体来看有四方面内容,一是培育优质的股权投资市场主体。二是积极加大各类中长期资金引入力度。2018年,北京市设立了总规模200亿元的科创基金,专注长期投资,存续期达15年。未来将继续支持社保基金、保险基金等加大对北京企业的股权投资。三是加强被投企业服务机制建设,获投资的企业经过专业机构的初步筛选,很多将成为未来的独角兽、小巨人乃至行业龙头,未来将进一步完善被投企业服务机制,将被投企业纳入服务包、服务管家,对他们提出的诉求进行接诉即办,以服务为企业赋能,帮助被投企业加速成长,提高广大机构在北京投资回报和成功率。四是将进一步拓宽股权投资退出渠道。

目前,中国证监会也正在联合相关部门进一步推动优化私募基金行业发展环境,畅通募、投、管、退各环节,努力解决行业长期存在的体制、机制性问题,推动私募基金行业高质量发展迈上新台阶。

长期以来,私募基金行业面临法律法规不足,行业准入门槛低,事中事后监管手段不足,行政处罚威慑力不足,部分机构合规风控意识不强等问题,积累了一些违法违规行为和风险事件,特别是一些较大的风险个案,严重损害了行业的形象和声誉。

为夯实行业监管法规基础,自2013年,中国证监会就启动了《私募投资基金监督管理条例》(以下简称《条例》)的起草工作,并在2023年6月16日获国务院常务会议审议通过,于9月1日正式实施。《条例》的出台,是行业从量的增长向高质量发展迈进的重要里程碑。

下一步,中国证监会将继续组织,全面宣传解读贯彻条例,开展形式多样的普法活动。

近年来,昌平区将科创金融作为现代化产业体系的保障,在全市率先建立政府性投资基金管理体系,形成了从项目遴选到投后管理的全流程管理机制,母基金群规模接近300亿元,未来三年将达到1500亿元。

同时,昌平区持续加强与私募股权投资机构合作,吸引了红杉中国、中关村创投、康桥资本等优质资本落地,今年昌平区企业获得股权融资案例29起,位居全市第4,为实体经济注入了源源不断的“活水”。

昌平区政府性投资基金管理体系



为进一步发挥资金对服务实体经济和支持科技创新的作用,海淀区将重点围绕三方面推动建设全球创业投资中心。

一是加快吸引各类资本,着重鼓励理解创新、有国际视野的行业领军企业、龙头企业设立产业基金,通过发展政府引导基金等方式,吸引头部创投机构在产业端聚集,撬动更多社会资本参与高精尖产业发展。

二是突出打造早期资本、耐心资本,围绕投早、投小、投科技的目标,推动组建以天使投资、创业投资为主要功能的创新基金群。引导商业保险资金、全国社会保障基金等长期资金参与设立创业投资基金,为科技企业提供持续性资本支持。

三是拓宽资本退出渠道,完善私募股权二级市场生态,联合北京股权交易中心建设股权投资和创业投资份额转让平台,支持和鼓励投资机构发起设立S基金,为资本退出提供广阔舞台。